Travail interdisciplinaire documentation/philosophie : atelier lecture au CDI
Certains élèves souhaitent poursuivre et approfondir le travail fait en classe de philosophie, c’est pourquoi nous avons mis en place un atelier de lecture en 2023/2024. Cet atelier, ouvert aux élèves intéressés est reconduit cette année 2024/2025
Déroulement de l’atelier
L’atelier a lieu au CDI le vendredi de 12h30 à 13h30, tous les quinze jours.
Nous avons proposé quatre titres[footnoteRef:1] aux élèves. En 2023-2024, ils ont choisi de commencer par lire Manifeste animaliste puis L’influence des croissants chaud sur la bonté humaine.  [1:  L'influence de l'odeur des croissants chauds sur la bonté humaine, Ruwen OGIER
Manifeste animaliste, Corinne PELLUCHON
Y-a-t-il des tueurs nés ? Valentine REYNAUD
La vie solide Arthur LOCHMANN
Nous proposons les mêmes titres cette année, notamment pour permettre l’amortissement des exemplaires achetés mais nous avons le projet d’intégrer d’autres titres à notre liste.  





Véronique Griot, professeure-documentaliste, lycée Louis Armand, Chambéry, sept 2024
] 

Nous convenons à chaque fois d’un passage à lire pour la fois suivante (deux chapitres ou plus, en fonction du livre). Lors de la séance suivante, nous faisons un tour de table pour savoir ce que les élèves ont compris, retenu et pensé du passage. Cela donne lieu à des discussions autour des problématiques abordées.  Certains élèves sont de bons lecteurs et lisent le livre entier dès la première séance. Ils parviennent parfois à éclairer ceux qui comprennent moins bien qu’eux.
Le CDI a acheté quelques exemplaires des titres proposés et certains élèves ont acheté les livres pour pouvoir les souligner et les annoter. 

Objectifs 
Dans la mesure où il s’agit d’un travail facultatif, nous n’avons pas d’exigences scolaires vis-à-vis des élèves, il s’agit davantage d’échanges entre lecteurs, chacun pouvant librement faire part de ce qu’il a pensé du passage. Nous retrouvons néanmoins pour des raisons de clarté la nécessité de dégager l’idée générale et l’argumentation du passage discuté.

Difficulté
Certains élèves intéressés ne peuvent pas venir car ils ont cours sur ce créneau horaire ou parce qu’ils ont très peu de temps pour manger. Nous avons demandé la mise en place au niveau de l’établissement d’une « heure blanche » : une heure à laquelle personne n’aurait cours, ce qui permettrait d’organiser des clubs lecture (nous ne sommes pas les seuls demandeurs) mais la demande n’a pas été satisfaite. 

Enseignants
En 2023-2024, les enseignants organisateurs étaient Stéphanie Rocher (philosophie), Véronique Griot (documentation) et Morgana Farinetti (philosophie). Cette année, l’atelier lecture est animé par Stéphanie Rocher et Véronique Griot, Morgana ayant changé d’établissement. 
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